

ПРОБЛЕМА ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ОБЪЕКТА "УКРЫТИЕ" — ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ

В начале марта Президент Украины Л.Кучма встретился в Киеве с главой Ассамблеи доноров Чернобыльского фонда "Укрытие" Хансом Бликсом, который сообщил, что завершается подготовка тендерной документации на проектирование и сооружение новой защитной оболочки (конфайнмента) над разрушенным реакторным блоком Чернобыльской АЭС (когда верстался номер, стало известно, что ГСП ЧАЭС объявило тендер, за счет средств Чернобыльского фонда "Укрытие", для потенциальных участников на проектирование, строительство и ввод в эксплуатацию нового безопасного конфайнмента). Страны-доноры сейчас готовы к дальнейшим шагам по реализации этого проекта.

Леонид Кучма отметил, что весь комплекс вопросов, связанный с преобразованием объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему, остается главным приоритетом деятельности Президента и правительства Украины. Глава государства подчеркнул, что Украина выполнила свои обязательства по закрытию Чернобыльской АЭС, в то

время как страны "большой семерки" свои обязательства перед Украиной не выполнили.

Во встрече принимал участие постоянный представитель Президента Украины на Чернобыльской АЭС Александр Антропов.

Наши корреспонденты попросили его прокомментировать состоявшийся разговор, итоги которого будут иметь важнейшее значение для дальнейшей жизнедеятельности не только трудового коллектива станции, но и всей Украины.

— На встрече, — отметил Александр Степанович, — присутствовали представители Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), стран-доноров и "большой семерки" (G-7).

Одним из первых обсуждался вопрос, связанный с финансированием проекта по созданию нового безопасного конфайнмента над разрушенным 4-м энергоблоком ЧАЭС. Его стоимость оценивала экспертная комиссия в 1995 — 1997 годах. И все же на сегодня все финансовые потребности не удовлетворены. Речь идет о выделении дополнительного финансирования в объеме около \$300 млн. Об этом шел разговор на

двух заседаниях Ассамблеи доноров с участием представителей стран G-7 в феврале в Женеве.

Ханс Бликс проинформировал Леонида Кучму о том, что многие из стран готовы оказать дополнительную финансовую помощь для выполнения всех проектов. Но и украинская сторона должна выделить определенную сумму средств — \$100 млн. На что Президентом Украины было довольно жестко заявлено, что решение о закрытии Чернобыльской АЭС принималось под воздействием стран G-7, оно было политическим и для Украины не выгодным. Но в угоду развития атомной энергетики решение все-таки было принято.

Меморандумом о взаимопонимании между правительством Украины и правительствами стран "большой семерки" и Комиссией Европейского Сообщества относительно закрытия Чернобыльской АЭС определена ответственность сторон. Украина закрывает станцию, западные страны помогают снять ее с эксплуатации и заниматься вопросами преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопас-

ную систему: создания защитной оболочки, выполнения первых неотложных демонтажных мероприятий и решения других задач, направленных на повышение безопасности данного объекта. Причем в Меморандуме было четко определено: если указанных средств будет недостаточно, то страны найдут возможность дополнительного финансирования для завершения проектов.

Как сказал Леонид Кучма в адрес представителя стран-доноров и стран "большой семерки", постановка вопроса о дополнительном выделении средств со стороны Украины звучит некорректно. Позиция Украины следующая: наше государство выполнило свои обязательства, теперь страны G-7 должны выполнить условия Меморандума.

Не прошла стороной проблема передачи Чернобыльской АЭС из подчинения Минтопэнерго в Министерство по вопросам чрезвычайных ситуаций (МЧС). По этому поводу Леонид Данилович отметил, что в МЧС нет специалистов, которые могут и должны заниматься вопросами атомной энергетики. А Чернобыльская АЭС остается ядерно-



опасным объектом и должна находиться в подчинении Министерства топлива и энергетики Украины.

На встрече также поднимался вопрос, связанный с созданием "Тимчасової слідчої комісії Верховної Ради України з питань перевірки ефективності діяльності органів державного управління щодо вирішення комплексу питань, пов'язаних з виводом Чернобыльської АЕС з експлуатації, впровадження Плану здійснення заходів на об'єкті "Укриття" та в зоні відчуження в питанні поведінки з радіоактивними відходами".

Конечно, сегодня ни Президента Украины, ни правительство не удовлетворяет состояние дел на Чернобыльской площадке. Очень долго длилась фаза, когда занимались мелкими вопросами, пред-

проектными проработками, и, к сожалению, очень долго раскачиваемся, чтобы начать реализовывать проект. Президент четко сказал: "Надо двигаться. Надо быстрее строить, быстрее создавать объект, который позволит повысить безопасность разрушенного четвертого энергоблока Чернобыльской АЭС".

Подводя итог, можно сказать: встреча прошла конструктивно, на пользу украинской и западной сторонам.

В конце ее Х.Бликс, в частности, подчеркнул, что политическая воля, которую демонстрирует Леонид Кучма, подчеркивая необходимость скорейшей реализации этого проекта, станет залогом решения всех насущных проблем.